

# 黄河水利委员会河南黄河河务局

豫黄函〔2025〕57号

办理结果：A

## 对省政协十三届三次会议 第1330488号提案的答复

张金良、薛松贵等委员：

感谢您们多年来对河南黄河保护治理工作的关心和支持。您们提出的“关于加快构建黄河下游绿色生态走廊 推进滩区防洪和经济社会一体发展的提案”收悉，现答复如下：

### 一、关于滩区治理模式

黄河下游滩区是河道的重要组成部分，具有行洪、滞洪、沉沙的重要作用，同时也是广大居民赖以生存、发展的场所。2023年，黄委组织开展了《“二级悬河”和下游滩区综合提升治理方案》研究，根据不同滩区特征，有针对性地对比了多种治理方案。方案编制过程中，黄委组织开展了多轮专家咨询，充分征求了河南、山东两省的意见，研究成果已纳入正在修编的黄河流域防洪规划（2025—2035年），将黄河下游河道划分为排洪河槽和滩区两部分，并提出了不同的管控措施策略。

目前，黄河下游治理仍需坚持“稳定主槽、调水调沙，宽

河固堤、政策补偿”的基本方略，巩固以标准化堤防为主的河防工程，提高洪水约束能力，同时着力塑造排洪输沙通畅、滩区安全提高、“二级悬河”威胁降低的人水和谐河道。为进一步完善黄河下游防洪工程体系，进一步控制小花间无控区洪水风险，河南省积极推进桃花峪洪水控制工程前期论证工作。2022年已安排资金开展了《桃花峪工程专题研究报告》，对工程定位、建设方案、布局、作用等内容进行了深入研究；2024年又安排资金开展工程规模论证、工程布置及建筑物设计、地质勘察等3个重大专题研究。目前，正在加快桃花峪工程前期工作，积极协调推动项目尽早立项。

## 二、关于滩区国土空间治理

河南省自然资源厅科学谋划全省黄河流域国土空间开发保护格局，印发实施《河南省黄河流域国土空间规划（2021—2035年）》，立足黄河流域河南段自身特点，夯实流域生态安全、粮食安全底线，支撑全省经济社会高质量发展。起草《河南省黄河滩区国土空间管控办法》，针对滩区生态保护、农业生产、居民生活、防洪安全空间交叉重叠等问题，探索实施滩区国土空间差别化管控措施，优化滩区国土空间开发保护格局，守牢防洪安全、生态保护、粮食安全三条底线。对黄河滩区全域土地综合整治进行可行性论证，通过实施黄河滩区全域土地综合整治，优化滩区国土空间布局，系统修复滩区生态环境，量力而行推进中高风险区群众的搬迁安置，完善基础设施和公共服务设施，导入规模种植和一二三产融合项目，提高滩区群众生产

生活水平。

### 三、关于滩区居民迁建

河南省深入贯彻国家“江河战略”，高质量完成滩区居民迁建，近年来累计建成35个安置区，住房3082栋、8.7万套、1202万平方米，帮助30万滩区群众迁出了黄河滩，摆脱水患威胁，住上幸福新家园。河南省发展改革委将持续深入贯彻黄河流域生态保护和高质量发展战略，总结兰考黄河高滩区市场化迁安模式经验，积极探索可复制、可推广的黄河高滩区搬迁安置新模式，强化要素保障，支持有意愿、有条件的地区开展剩余滩区群众迁建。同时深入贯彻落实河南省《黄河滩区居民迁建后续发展产业就业帮扶行动方案》，按照“人随产业走、产随要素走、要素跟着项目走、项目跟着规划走”的思路，充分利用中央预算内投资、脱贫攻坚巩固拓展工程专项资金、政府专项债券等资金渠道，支持滩区迁建县学校、医院、高标准农田、产业园区等基础设施建设，进一步加大后续产业就业帮扶力度，扎实做好滩区迁建“后半篇”文章。

### 四、关于河南黄河生态环境保护

近年来，河南省编制《河南省黄河流域生态保护和高质量发展规划》，对黄河干流、重要支流、重点河道等不同区域、不同类型的生态走廊进行分类谋划；印发《河南省黄河流域生态保护和高质量发展水安全保障规划》《河南省黄河流域水土保持规划》《河南省黄河流域生态环境保护规划》等专业规划，制定《河南省黄河流域水污染物排放标准》，印发《河南省“净水入

黄河”工程实施方案》，抓实入河排污口排查整治，严守黄河流域生态环境安全底线，黄河流域生态环境明显改善，黄河干流水质连续5年达到II类，流域优良水体比例达到90%以上。加快推进郑州、洛阳、三门峡、兰考等市县“无废城市”建设，编制53条河流“一河一策一图”环境应急响应方案，与邻省签订跨省流域突发水污染事件联防联控框架协议，在郑州、洛阳开展应急处置演练，提升应急应对能力，严守黄河流域生态环境安全底线。

下一步，河南省水利厅、生态环境厅、河南黄河河务局将聚焦黄河流域生态脆弱这个最大问题，牢牢把握共同抓好大保护、协同推进大治理的战略导向，持续做好水土流失综合治理和地下水超采综合治理，深入推进滩区环境综合整治、河湖“清四乱”，抓实突出环境问题整治，不断改善黄河流域河湖生态环境，打好黄河生态保护治理攻坚战。



联系人：河南黄河河务局办公室 李江珊

联系电话：0371-69552034